



Атаманский прием

ПОДРУГИ, МАТЕРИ, СОРАТНИЦЫ

Власть
и казачество

НЕ ОТКЛАДЫВАЯ В ДОЛГИЙ ЯЩИК

В конце декабря прошлого года между краевой администрацией и ККВ был заключен договор о несении государственной и иной службы Кубанским войсковым казачьим обществом, ставшим первым шагом на пути реализации Федерального закона «О государственной службе российского казачества». Но на этом дело не встало. На основании декабрьского договора атаман казачьего войска Николай Долуда в рабочем порядке подписал четыре соглашения с краевыми департаментами по чрезвычайным ситуациям и государственному экологическому контролю, лесного хозяйства, а также ГУВД по Краснодарскому краю и Азово-Черноморским пограничным Управлением береговой охраны ФСБ РФ.

На сегодняшний день документально подтверждены абсолютно все виды деятельности казаков, регламентированные все тем же договором № 81 от 29 декабря 2007 года. Кроме того, определены алгоритмы их привлечения. И в довершение ко всему в договорах наконец утвержден порядок финансирования, чего раньше не было. Теперь, в соответствии с федеральным законом, для казаков предусмотрены выплаты за участие в мероприятиях по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, последствий стихийных бедствий, в природоохранных мероприятиях, охране общественного порядка, защите Государственной границы Российской Федерации на территории Краснодарского края. Это стало возможным благодаря принятой на сессии Законодательного Собрания края целевой программе господдержки казачьих обществ на 2008 — 2010 годы.

В войсковом правлении уже определено количество участников такого рода мероприятий. Отныне более 2000 казаков встанут на защиту нашего края. Подготовлены приказы, согласно которым отдельным и районным атаманам предстоит отобрать достойных, наиболее активных и надежных казаков, способных постепенно вернуть казачеству былой авторитет оплота государственности.



«
»
Ведь у женщин на все свой, особый, взгляд и ко всему свой подход. Это они на чистом энтузиазме организуют кружки и работают в казачьих классах, это они, словно волшебницы, практически из ничего могут смастерить декорации к самостоятельной постановке, это они трепетно и бережно хранят традиции и обычаи предков. С благодарности казачкам за их беззаветный труд на благо родной Кубани и начал беседу атаман Николай Долуда.

— Роль женщины в казачьей семье всегда была велика. Ведь она могла все — и дом обиходить, и детей в почтении к обычаям и традициям воспитать, а беда придет — и за

оружие взяться. И раньше, и сейчас — вы, дорогие женщины, нам, мужчинам, во всем — первые и лучшие помощницы, — обратился к прекрасной половине казачества атаман. — Именно поэтому я хочу, чтобы подобные встречи у нас с вами стали традиционными. Следующую встречу я планирую на май-июнь и надеюсь, что тогда за этим столом соберется еще больше казачек. Ваш совет и ваши предложения для меня очень важны. Тем более, что и Дмитрий Медведев согласился с тем, что казачество должно стать локомотивом, который сможет вывести на высокий уровень национальное самосознание.
(2)

ЧЕТЫРЕ ЧАСА АТАМАНСКОЙ АУДИЕНЦИИ

По личным вопросам встретиться с атаманом теперь может каждый. Николай Долуда будет принимать казаков и членов их семей каждую вторую среду месяца с 11.00 до 13.00 и с 14.00 до 16.00. Записаться на беседу с атаманом можно по телефону 255-24-56. При индивидуальном приеме, который будет проходить в здании войскового правительства ККВ (350000, г. Краснодар, ул. Горького, 113), необходимо предъявлять удостоверение казака или документ, удостоверяющий личность.

Юбилейные даты кубанской истории

Виртуальная гостиная музея Фелицына впервые распахнула свои двери для гостей. Торжественное собрание общечественности края посвятили столетию со дня назначения генерала Михаила Бабыча начальником Кубанской области и наказным атаманом казачьего войска и 160-летию со дня рождения Евгения Фелицына, основателя музея.

стр. 4

Алиса в стране гирь

Казаки Апшеронского районного общества впервые провели открытое личное первенство по гиревому спорту среди казачьей и иной молодежи. Из 18 атлетов, принявших участие в состязаниях, восьмиклассница гимназии № 5 Алиса Шакирова была единственной представительницей «слабого» пола.

стр. 4

Атаманский прием

ПОДРУГИ, МАТЕРИ, СОРАТНИЦЫ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

Так что без вашей помощи нам никак не обойтись.

— А нам — без вашей, — отвечали женщины.

И поделились бедами. Лидия Кучерова, ветеран Великой Отечественной войны, председатель Совета казачьих матерей ХКО «Надежда возрождения», посетовала на то, что и рады бы женщины-казачки работать с молодежью, да негде — помещения под кружки и секции выделяются по остаточному принципу — кому подвал, кому сарай, кому здание, нуждающееся в капитальном ремонте. Этот вопрос Николай Александрович взял на личный контроль.

Людмила Пашенко, руководитель этнокультурного общества «Скрыня саратовской казачки», рассказала о своих бабушках:

— Уж им-то точно есть что молодежи поведать: они у меня — настоящий клад. Хранительницы обычаев, традиций, языка. Уйдет их поколение — и неоткуда будет нам черпать знания о нашей, казачьей, истории. А молодые к нам не идут, — вздохнула потомственная казачка.

— Ничего, вот скоро я к вам в гости приеду, — пообещал Николай Долуда. — Думаю, тогда к вам станут относиться внимательнее.

Светлана Дранникова, мать пяти сыновей, казачка из Баталпашинского отдела, пожалова-



лась на то, что парни, возвратившись из армии, в казачество не идут.

— Жалко же, вот у меня сыновья, пока маленькими были, на все мероприятия, которые в нашем казачьем обществе проводились, бегали. А теперь, когда выросли, на нас с отцом как на чудаков смотрят: мол, играют мама с папой в казачество.

— Вот эту ситуацию мы и должны переломить, чтобы молодежь охотно шла в наши ряды. Именно на это мы сейчас бросим все силы, — сообщил атаман ККВ.

— Можете на нас во всем рассчитывать — любое доброе начинание поддержим, — заверили женщины. — На плечах

казачки нет погон, но она тоже готова служить и служит своему Отечеству верой и правдой.

За эту бескорыстную преданность делу казачки получили из рук атамана букеты цветов и сертификаты на микро-волновые печи. И — великолепный сюрприз в лице выступления казачьего квартета «Кумовья». Зажигательные песни, которые дарил собравшимся этот творческий коллектив, заставили казачек пуститься в пляс. Так что увозили женщины домой только позитив — теперь легче будет трудиться во имя процветания казачества.

К СБОРАМ ГОТОВЬСЬ!

— А как же, — говорит атаман отдела Иван Безуглый, — ведь к нам гости, поди, со всего края съедутся. Сам атаман Кубанского казачьего войска Николай Долуда прибудет. Так что нельзя лицом в грязь ударить.

Но Иван Васильевич уже сейчас уверен — его ребята не подведут. Еще бы, ведь идут здесь в казаки — по призыванию, по зову крови. А все оттого, что станицы на Тамани — исконно казачьи. Поэтому выбор жизненного пути для местных хлопцев и дивчин определен: в казаки!

— Если все Кубанское казачье войско принять за 100 процентов, то 50 процентов от него — Таманский отдел. Да и классов казачьей направленности у нас — более двухсот, — гордо рассказывает атаман Безуглый.

Так что, как говорится, сам Бог велел проводить здесь мероприятия такого размаха.

На днях Иван Васильевич подписал график инспекторских проверок готовности к военно-полевым сборам Таманской казачьей бригады. И работа закипела.

— Мы уже проверили дивизион станицы Полтавской. Ребята демонстрируют высочайший уровень подготовки. Кроме того, у них есть своя полевая кухня, все необходимое техническое оснащение, амуниция. Хоть завтра атамана встречай, — радуется за своих И. Безуглый.

Таманцы показывают себя героями и в горячих точках — среди группировки федеральных войск, проводивших контртеррористическую операцию в Чечне, разведзвезд Полтавского полка Таманской казачьей бригады был признан лучшим.

Оттого и инспекторов казачьи сотни, расположенные на хуторах и в станицах Тамани, ждут без волнения. Им есть что показать и проверяющим, и высоким гостям.

ЗОЛОТАЯ СТАРОМИНСКАЯ

Юноши из детской спортивной школы Староминского района вернулись с открытого первенства Краснодарского края по рукопашному (универсальному) русскому бою, прошедшему в поселке Сукко, с первым общекомандным местом.

Домой староминчане привезли семь золотых, одну серебряную и пять бронзовых медалей. Среди ребят в двух возрастных группах — 14 — 15 и 16 — 17 лет — лучшими стали П. Пастушков, В. Децына, А. Цыгикало, М. Молько, А. Назаренко, А. Пашков, С. Слынько.

Северское РКО

ОБОЗНАЧИЛИ ЗАДАЧИ

Поговорить о наблевшем собрались атаманы всех первичных казачьих обществ района. На мероприятии обсуждались вопросы исполнения поручений атамана Кубанского казачьего общества на местах. Также казаки обсудили то, как устранить недостатки в работе местных казачьих дружин. Решение этой, сложной на первый взгляд задачи оказалось простым — четко и в срок выполнять все решения войскового правления. Познакомились члены РКО с исполняющим обязанности Екатеринбургского отдела Виктором Светличным. И Виктор Георгиевич ясно дал понять своим подчиненным, что пора начинать работать серьезно и с полной отдачей.

Гулькевичское РКО

ДЕЛА СПОРТИВНЫЕ И ГОСУДАРСТВЕННЫЕ

Конечно же, не могла обойтись без членов РКО и церемония вступления в должность нового главы Гулькевичского района Вячеслава Орла. Ведь у казаков всегда были хорошие отношения с местной властью. Поэтому шестеро храбрых молодцов в парадной казачьей форме замечательно вписались в праздничную обстановку инаугурации.

Но только отзвучали торжественные гимны, как снова закипела работа — начались обычные казачьи будни. Сейчас казакам предстоит подготовить ребят к участию в краевых соревнованиях по многоборью, которые пройдут в краснодарском Дворце спорта «Олимп».

ТБИЛИССКИЕ КАЗАЧАТА ПОСЕТИЛИ КУБАНСКИЙ КАЗАЧИЙ КАДЕТСКИЙ КОРПУС

Учащиеся классов казачьей направленности станицы Тбилисской под руководством начальника штаба районного общества Виктора Величко приехали в гости не с пустыми руками и не просто так. Ребята давно мечтают обучаться в кадетском корпусе, а потому уж очень не терпелось узнать, где и как живут будущие защитники Родины.

Ознакомительную экскурсию для них провел заместитель начальника корпуса по воспитательной работе старшина Павел Павлов. Кубанский казачий кадетский корпус имени М. Бабыча — учреждение инновационного типа. Воспитанники находятся на полном государственном обеспечении с круглосуточным пребыванием. Увольнение на выходные — только для тех, кто в учебе успевает и дисциплину не нарушает.

Здесь все, как в настоящей армии: по звонку подъем, прием пищи, занятия, прогулка и отбой. Не каждый выдержит, но кадеты не жалуются. Учебный и воспитательный процессы организованы по аналогии с семилетним суворовским военным училищем. Упор — на военную и физическую подготовку. Тбилисцев это не испугало. Они посмотрели расположенные взвода первой сотни: учебные, спальные помещения, а также спортзал, библиотеку и столовую. Ознакомились с проектом нового здания корпуса, строительство которого начнется в этом году. Кстати, чистоту внутри и на прилегаю-

щей территории поддерживают тоже кадеты.

Сейчас здесь обучается 209 ребят с седьмого класса по одиннадцатый. За 14 лет существования корпуса выпускниками стали 287 человек. Среди них шесть казачков Тбилисского РКО, еще четверо пока учатся. Каждый год Виктор Величко с казачатами навещает земляков, интересуется успеваемостью и дисциплиной. Еще ни разу ребята не подводили своего наставника.

После окончания многие воспитанники избирают профессию военного и продолжают обучение уже в высшей школе.

Строевая подготовка — одна из составляющих воспитания кадетов. Военное приветствие в движении, строевой шаг гостям продемонстрировали кадеты-второгодки. По команде заместителя командира взвода, исполняющего

обязанности старшины кадета Виктора Масюка с песней «Казачи Кубани» взвод покидает плац. Командиров выбирают из самых активных, авторитетных и способных ребят. У них вырабатывают навыки военачальника. Наиболее отличившимся присваивают чины. Но настоящий военный — не тот, кто умеет отлично маршировать. Солдат должен быть развит разносторонне. Поэтому с воспитанниками проводят занятия по истории казачества, православия, тематические вечера, а также музыкальные занятия.

Подготовка казачат пока уступает кадетской. Для поступления в корпус им придется подтянуть русский, математику и физкультуру. Мальчишки настроены по-боевому. Решителен и начальник штаба Виктор Величко. Он намерен начать со строевой подготовки.

ПРАВЛЕНИЕ КУБАНСКОГО КАЗАЧЬЕГО ВОЙСКА ПЕРЕЕХАЛО.

Новый адрес:

г. Краснодар, ул. Горького, 113.

Телефон 253-68-47.

Картинки из глубинки

70



Подворье Радченко в станице Мартанской долго искать не пришлось. «Там его каждый знает», — напутствовал меня атаман Бакинского казачьего общества Иван Левченко. Скромный по нынешним меркам дом Ивана Макаровича (строил его вместе с женой Ульяной Александровной еще в 60-е годы) отличается не хоромами, а обилием домашней птицы и скотины на подворье. Тут чувствуют себя вольготно и индюки, и гуси, и куры, и утки, и овцы, и буренки, неторопливо пережевывающие сено. Под навесом ровными рядами сложены дрова. Громким лаем встречает нас пес Жулик.

— Почему до сих пор топите дровами? — интересуюсь у Ивана Макаровича. — Газовая труба — за забором.

— Дорого. Мне советовали: продай хозяйство — будешь с газом. А что потом? Мы ведь по магазинам за продуктами не ходим, кроме как за хлебом. А дрова с внуками сами заготавливаем. Привозим на своем тракторе. Александр и Иван работают животноводами в фирме «Рубин». Это единственное коллективное хозяйство, которое у нас сохранилось. Но зарплаты низкие — три с половиной тысячи в месяц. Им даже спецовки не выдают. А мы с бабушкой всю жизнь в табачном совхозе проработали. Я за 48 лет только три отпуска брал: когда операцию делал, в санаторий ездил и когда на пенсию уходил. А сейчас земля, которую мы когда-то раскорчевывали, зарастает лесом. Маленьких детей возят в детсад в станицу Суздальскую. Свой садик закрыли — в Мартанской малышей почти не осталось, — сокрушается Иван Макарович.

Быт семьи Ивана Радченко — живой слепок истории, этнографический мини-музей. На стенах в рамках — семейные фотографии. В двух комнатах в углах висят образа — большие

иконы под стеклом.

— Этими иконами — Николаем-угодником и Матерью Божьей — благословляли нас родители, когда мы в 1960 году женились, — рассказывает Ульяна Александровна. — Еще одна икона перешла нам по наследству.

Небесных покровителей в семье Радченко из красного почетного угла не убрали даже в годы воинствующего атеизма.

— Может быть, они мне жизнь сберегли, — рассуждает Иван Макарович. — Я ведь и на машинах переворачивался и под тракторами дважды лежал.

— В церковь ходите?

— Хожу и внуков приучаю.

вана дата: 1900. Это холодное оружие досталось Ивану Макаровичу от деда Степана, поселившегося в Мартанской еще в девятнадцатом веке. Фамилии Радченко в числе первых переселенцев станицы я в местном музее не нашла. Из архивных документов известно, что Мартанская была основана казаками в 1864 году. Меньше чем за год здесь построили 46 рубленых деревянных домов и один дом турлучный. А к 1 января 1865 года в станице уже насчитывалось 162 двора, 969 жителей, аптека, четыре питейных дома, 100 лошадей, 656 волов, 1000 коров и гулевого скота, 2000 овец, 100 свиней. Открыли здесь и училище: до 1910 года оно называлось одноклассным (с тремя годами обучения). Через два года в Мартанской построили и освятили церковь во имя Михаила Архангела.

— На месте бывшей церкви сейчас находится школа, — рассказывает Иван Макарович. — А нынешний храм возвели уже в другом месте.

По воспоминаниям Ивана Макаровича, его дед Степан владел двенадцатью десятинами земли. А отец Макар Степанович жил бедно. В 1933 году от голода умерли старшие

с животными, — с юмором говорят о себе супруги Радченко. — Нам и на пенсии отдыхать некогда. Летом с внуками около гектара земли обрабатываем. Сажаем картошку, кабачки, косим сено.

Ульяна Александровна приглашает к столу отведать виноградного вина.

— Два года назад его сделала, хорошо сохранилось.

— Накормить гостя — первое правило казаков, — поддерживает супругу Иван Макарович.

— А второе? — в тон ему отвечаю я.

— Родине служить!

— А вы служите?

— Когда есть время, хожу на построение, иногда дежурию. В прошлом году вступил в казачье общество мой старший внук Александр. Я этому рад. Казачья форма дисциплинирует человека, а я всегда любил порядок.

— В станице навели порядок?

— В Мартанской есть пьющие семьи. Когда они «надираются», какой там порядок! Особенно больно смотреть на молодежь. С землей она не дружит, а другой работы в станице нет.

— А в любовь верите? Через два года у вас с Ульяной Алек-

ПОТОМСТВЕННЫЙ КАЗАК ИВАН РАДЧЕНКО

сестра Маруся и брат Николай Ивана Радченко. Потом не вернулся с фронта отец. Иван рано пошел работать в колхоз, который затем стал совхозом: строил сушилки для табака, фермы, столлярничал, научился водить трактор. С детства Иван Макарович любил лошадей. Как только сняли запрет иметь в личном подворье коней, он сразу завел четырех гнедых. Сегодня у него осталась одна кобыла Стрелка.

— Трудно разводить лошадиное потомство. Для этого нужны и жеребчики. А в станице можно по пальцам сосчитать семьи, где в личном подсобном хозяйстве держат лошадей. Мы — старинные, вот и колготимся

сандровной — золотая свадьба.

— Если супруги не будут уважать друг друга, никакая любовь не спасет их семью. Мы все делаем вместе: косим траву, доим коров. Настоящий казак всегда поля обрабатывал, а не только шашкой махал.

Кому-то уклад жизни супругов Радченко покажется патриархальным. А мне эти люди очень симпатичны. Они и в зрелые годы не утратили интереса к жизни, сохранили нравственный стержень, который помогает им не прогибаться под изменчивый мир.

Фото Мелании РОМАНЕНКО.

«У НАС ЕСТЬ ПОТЕНЦИАЛ»

— Константин Иванович, когда люди видят человека в казачьей одежде, невольно предъявляют к нему повышенные требования. В их представлении он должен соответствовать исторически сложившемуся облику крепкого и физически, и духовно человека. Кто сегодня составляет костяк вашего общества?

— Численность Геленджикского районного казачьего об-

щества на сегодняшний день — 629 казаков. Изменился качественный состав общества, в последние пять-шесть лет произошел естественный отбор. Остались только казаки по духу. Своей задачей они считают сохранение традиций казачества.

В наших рядах есть военнослужащие, милиционеры, врачи, рабочие, руководители предприятий. Интеллектуальный потенциал растет. Но буду объективен: в обществе актив-

но работает пока только треть. Но с каждым годом мы стараемся охватить работой все большее количество казаков.

— В чем заключается эта работа?

— Созданы мобильная группа по борьбе с наркотиками и добровольная казачья дружина из 50 казаков, 20 казаков вошли в резерв.

Вместе с милицией казаки выходят в рейды по охране общественного порядка. Ведем борьбу с наркоманией. Уничтожаем дикорастущую коноплю. Находили спрятанные в горах делянки. Посадки были уничтожены. С помощью казаков было обнаружено и закрыто несколько мест, где собирались наркоманы и варили свое зелье. Существенную помощь мы оказываем милиции, особенно летом, когда на курорт приезжают много туристов.

Хорошо у нас поставлены военно-патриотическая работа и работа с детьми. В школах курорта открыто пять казачьих классов. Ребята из этих классов участвуют во всех наших мероприятиях, мы вывозим их на экскурсии по местам боевой славы, в город-герой Новороссийск. Мы и в церковь вместе ходим, беседуем с батюшкой.

Ребята из третьей школы стояли в карауле у памятника казаку, который установлен около краевой администрации. С почетным поручением справились хорошо, в знак поощрения администрация края выделила средства на пошив черкесок для наших казачат.

— А с допризывной молодежью какая работа ведется?

— Особое внимание казачье общество уделяет подготовке

молодежи к армии. Проводим соревнования. Члены военно-патриотического центра из Дивноморского ездят в Азербайджан, в военно-патриотическую организацию «Щит», чтобы провести занятия на конях. К сожалению, своих коней в казачьем обществе нет. Это пока наша несбывшаяся мечта.

Мы стараемся в свои ряды больше привлечь молодежи. Уже стало традицией 9 Мая проводить парад казаков. Затем казачата показывают элементы рукопашного боя.

В Дивноморском открыли спортивную секцию по казачьему спасу. В Текосе, Архипо-Осиповке, в Марьиной Роще, в городе есть военно-патриотические центры. Я считаю, что вся эта работа готовит юношу духовно и физически к службе в армии. Полученные навыки ему пригодятся и в жизни.

